



P o t k a N



[**Pár Odborářských Tlachů, Klepů A Novinek**]

prvomájový speciál / 2025

pro členy a příznivce odborů v ČR i jinde

aneb o čem se jinde nedočtete

»bojujeme v naději a pracujeme tvrdě« (heslo skotských socialistů)

»cílem je spravedlnost, nástrojem je solidarita, klíčem je vzdělání«

(heslo GWU, britského odborového svazu komunikací)

»Odbory musí být radikální, nebo budou najednou zbytečné.« (Jimmy Doran, irský odborář)

Více na <https://www.wftucentral.org>

*** * * * ***

Vážení odboráři, příznivci odborů, přátelé a čtenáři známí i neznámí, po dlouhé době vychází další číslo zpravodaje PotkaN, tentokrát věnované 1. máji, Svátku práce. Přináší prvomájové deklarace Mezinárodního odborového svazu penzistů a důchodců (TUI P&R) a centrály SOF. Jejich prohlášení vyjadřují krom jiného solidaritu i těm z vás, kteří jste sdružení jinde nebo třeba ani nikde organizovaní nejste, ale pociťujete nějakým způsobem bezohlednost kapitalistického systému. Prosím o reflexi - pokud by vás tohle téma nezajímalo, ztrácí moje snaha o tento druh informací smysl. Děkuji.
Vladimír Sedláček, vydavatel a redaktor

*** * * * ***

1. máj 2025, ROK PRACUJÍCÍCH A DŮCHODCŮ:

SPOLEČNĚ ZA NAŠE PRÁVA

Mezinárodní odborový svaz penzistů a důchodců ve Světové odborové federaci (TUI P&R), jediná odborová organizace zastupující přes 20 milionů důchodců ve více než 80 zemích, zasílá vřelé a radikální poselství všem důchodcům a pracujícím při příležitosti 1. máje, Mezinárodního dne pracujících a důchodců.

Letos má Mezinárodní den boje pracujících a důchodců zvláštní význam. Jak se množí konflikty ve prospěch menšiny, odbory naléhavě žádají pracující a důchodce po celém světě, aby se ještě více mobilizovali ve prospěch spravedlivého a trvalého míru, takového, který neodpovídá požadavkům agresorů, ale respektuje mezinárodní právo. Po tragédiích stovek tisíc mrtvých, zejména na Ukrajině, v Palestině, Sýrii, Libanonu, Jemenu a dalších zemích po celém světě, musí být naléhavě prosazována práva národů. V sázce je naše lidstvo. Ani děti, ani děti, ani ženy, ani lékaři, ani novináři, ani nemocnice, ani školy – zbraně hromadného ničení, dokonce i ty zakázané OSN, nejsou testovány, aby je ušetřily, ať už civilisty nebo vojenský personál.

Zejména v Palestině pokračuje genocida, zločiny proti lidskosti a totální zničení Gazy se spoluúčastí hlavních světových mocností, jako je NATO, Spojené státy, Velká Británie a EU, jak jsme zvyklí zažívat. Všechny tyto válečné zločiny, genocidy, masové ničení, a pokračující prodej zbraní, který lidstvo v současnosti zažívá, nebude zadarmo, protože potom přijde čas na rekonstrukci. Jediným hlavním příjemcem této apokalypsy je kapitalismus a imperialismus.

Od roku 1948, kdy byla Palestina okupována, a navzdory všem rezolucím OSN, jedna z nejstarších otázek kolonizace stále nenašla spravedlivé řešení, které by dalo Palestincům jejich práva, protože sionistická entita stále počítá s podporou NATO, EU a Spojených států.

TUI P&R nemůže neodsoudit tyto zločiny a genocidy páchané každý rok pod širým nebem v Palestině, s výjimkou tiskových prohlášení, a vyzývá veškerou občanskou a vojenskou společnost, aby mobilizovala k ukončení této kolonizace a odsoudila všechny zodpovědné vůdce, ať už prezidenty nebo jiné. Jsme svědky zástupných válek, které plní skryté agendy.

Letošní 1. máj nabývá zvláštního významu, když si připomínáme 80. výročí Světové odborové federace. TUI P&R SOF při této příležitosti připomíná, že její vyšetřování cen drog, oznámené na jejím 3. sjezdu v Aténách, úspěšně pokračuje, a brzy odsoudí tento další mafiánský zločin, který má přímou vazbu na zdraví občanů.

Budme početní na demonstracích 1. května 2025, aby dělníci a důchodci mohli vznášet naše požadavky na důstojný život a spravedlivé rozdělení bohatství svých zemí.

- NE válkám kdekoli ve světě
- Okamžité ukončení genocidy v Palestině a uznání Palestiny coby nezávislého státu všemi vládami světa, s otevřením palestinských velvyslanectví v každé zemi.
- Návrat důchodového věku nejpozději v 60 letech
- A minimální penze 2 000 € (49 860 Kč) nebo ekvivalent v jiných světových měnách
- Okamžité zvýšení starobní penze o 10 – 15 % coby kompenzaci poklesu kupní síly důchodců
- Valorizaci starobních penzí podle dělnických platů při každém jejich navýšení
- NE privatizaci penzijních fondů, ANO jejich sjednocení
- Rovné placení žen a mužů
- Stoprocentní proplácení předepisovaných léků všem důchodcům
- Právo důchodců organizovat se do svazů v zemích, kde to legislativa odmítá
- Výpočet starobní penze stoprocentně založený na nejvyšších měsíčních platech
- Právo na důstojné bydlení pro ty důchodce, kteří nemají kde bydlet
- Právo na péči v pečovatelských domech za nejméně polovinu jejich penze.

Bachir Hakem
tajemník organizace

Quim Boix
generální tajemník

TUI P&R SOF

* * * * *

Prvomájová deklarace Světové odborové federace 2025

Mezinárodní třídě orientované odborové hnutí, pracující a radikální odbory po celém světě uctívají bojem 139. výročí boje dělníků v Chicagu v roce 1886. Světová odborová federace, historicky nejvýznamnější mezinárodní odborová organizace, zastupující více než 105 milionů pracujících po celém světě, vysílá srdečné a bojovné poselství všem dělníkům a zemědělcům, obyčejným lidem dřiny a práce, u příležitosti Mezinárodního svátku práce, který představuje trvalý a jasný milník boje.

Letošní První máj se shoduje s 80. výročí založení SOF, jež se zrodila z popelu nejničivější války v dějinách lidstva v revolučním čerstvém vzduchu velkého antifašistického vítězství národů se Sovětským svazem v čele, a završuje 8 desetiletí nepřetržitého a nepřerušovaného boje za práva

pracujících, za spravedlnost a sociální pokrok, proti všem formám diskriminace, proti válkám a imperialistickým intervencím, proti vykořisťování lidmi.

Poselství a požadavky chicagských průkopníků z roku 1886 i potřeby, které nevyhnutelně vedly k založení SOF, jsou i dnes aktuální a nezbytné. Krize kapitalismu se prohlubuje a zobecňuje. Společenské nerovnosti se dramaticky prohlubují. Demokratické svobody a práva odborů jsou pod útokem po celém světě a imperialistické války a intervence jsou na denním programu.

Genocida Palestinců v Gaze a na Západním břehu Jordánu, bombardování v Libanonu a dalších zemích širšího regionu Blízkého východu s podporou a povzbuzením USA, EU a jejich spojenců pokračuje a ve vší své velkoleposti odhaluje pokrytectví, cynismus a nehumánní povahu imperialismu.

Zároveň se globální výdaje na obranu loni zvýšily na 2,46 bilionu USD (53,9 bil. Kč) , přičemž v zemích Asie, Blízkého východu, severní Afriky a Evropy došlo k velkému navýšení rozpočtu. Zejména existují příklady zemí, které své výdaje na obranu téměř zdvojnásobují. Prezident USA Trump zároveň vyzývá členské země NATO k minimálním výdajům ve výši 5 % HDP a summit Evropské komise rozhodl o financování 800 miliard eur (cca 20 trilionů Kč [!]) na vojenské zbrojení v rámci projektu ReArm EUROPE (Přezbrojení Evropy).

Posun směrem k válečné ekonomice je jednoznačně prioritou vládnoucích kruhů kapitalismu, protože podněcuje ziskovost nadnárodních monopolů a expanzi geopolitické moci rozvinutých imperialistických států.

Toto nové masivní zvýšení vojenských výdajů, kromě toho, že je hrozbou pro světový mír a bezpečnost, také znamená ještě tvrdší politiku úsporných opatření a prohlubování sociální nerovnosti. Prostředky, které by byly určeny rodinám, pracujícím a obyčejným lidem, jsou seškrtnuty a odkloněny na přezbrojení a občanská a sociální práva a svobody jsou opatrovány, protože při přípravě na válku není dovoleno mít jiný názor.

SOF a třídně orientované odbory důrazně odsuzují válečné přípravy buržoazie. Lidové vrstvy nemají od nové rozšířené a všeobecné války nic jiného než smrt, chudobu, ničení, útočiště a strádání. Požadujeme výdaje na současné potřeby dělníků a národů. Požadujeme odpovídající vzdělání a zdravotní péči a ne zbraně. Požadujeme důstojné pracovní a životní podmínky a ne munici a rakety. Požadujeme výdaje na kulturu, sport a rekreaci a ne na stíhací letouny a námořní plavidla.

Požadujeme opatření proti rostoucí inflaci a životním nákladům, které narušují životní úroveň. Jsme proti privatizaci, outsourcingu a pružným formám práce, které zesilují nejisté zaměstnání a vykořisťování, spolu s prodlouženým věkem odchodu do důchodu.

Pracující a sociální výtoky jsou pod neutuchajícími útoky a výzvami podkopávajícími pracovní práva, kolektivní smlouvy a demokratické svobody. Bezpečnost na pracovišti zůstává zanedbávána, což způsobuje každodenní zranění a oběti na životech. Navzdory globálním výzvám zaměstnanci pasivně neakceptují protidělnickou ofenzívu svých práv a svobod. Miliony lidí mobilizují po celém světě důstojnou práci a ochranu odborových a sociálních práv, přičemž členové SOF mají být pevně v čele těchto bojů. Reakcí buržoazních vlád na právě lidové požadavky je zostření státní represe a autoritářství. Zároveň se zaměstnavatelé a vlády pokoušejí manipulovat s bojem o práci a sázejí na roli žlutých odborů a zkompromitovaných odborových předáků.

V naší době je zřejmé, že předpokladů pro skutečně důstojné pracovní a sociální životní podmínky pro všechny dělníky existuje nadbytek. Třídně orientované odborové hnutí bojuje za to, aby

obrovské výrobní kapacity nebyly využívány ke zvyšování zisků kapitalistů a vytváření nepředstavitelného bohatství pro pár, ale k zajištění důstojných životních a pracovních podmínek pro ty, kdo bohatství vytvářejí a produkují.

V naší době je zřejmé, že předpokladů pro skutečně důstojné pracovní a sociální životní podmínky pro všechny pracovníky existuje nadbytek. Třídně orientované odborové hnutí bojuje za to, aby obrovské výrobní kapacity nebyly využity ke zvýšení zisků kapitalistů a vytvoření nepředstavitelného bohatství pro pár, ale k zajištění důstojných životních a pracovních podmínek pro ty, kteří vytvářejí a produkují bohatství.

Organizace a boj je jediná cesta, která může zvrátit stávající realitu bídy, vykořisťování a sociální nespravedlnosti. Zbraní pracujících všude na světě je solidarita a internacionalismus. SOF zůstává pevně oddána těmto principům. Pokračuje ve své osmdesátileté cestě se stejnou vizí, která inspirovala její založení: pro svět bez válek a imperialistických zásahů, bez vykořisťování a diskriminace. Svět, kde práce bude trvalá, stabilní, regulovaná a bezpečná.

U příležitosti Prvního máje 2025 vyzývá SOF třídní a radikální odbory po celém světě, aby se chopily iniciativy a zorganizovaly letošní kampaň a aktivity pod heslem:

Jejich zisky nebo naše životy – Naděje leží na lidovém boji

NE válečným ekonomikám

ANO třídním bojům:

- proti imperialistickým válkám a intervencím,
- proti kapitalistickému vykořisťování,
- za uspokojení současných potřeb pracujících.

Nechť vlajka SOF hrdě vlaje spolu s vlajkami radikálních odborů v nepřerušovaném třídním boji za stabilní práci s právy, sociálním zabezpečením, svobodnou veřejností a všeobecným zdravím a vzděláním, důstojný život. To bude nejvyšší a řádná oslava slavného osmdesátiletého běhu bojů, obětí a důstojnosti mezinárodního třídně orientovaného odborového hnutí.

AŤ ŽIJE PRVNÍ MÁJ!

AŤ ŽIJE INTERNACIONALISTICKÁ SOLIDARITA!

AŤ ŽIJE 80. VÝROČÍ SOF!

* * * * *

PotkaN *prvomájové vydání* (VodkaZ č. 42, roč. 13), © Vladimír Sedláček vladse21@gmail.com

Vydává Vladimír Sedláček, člen OSČMS a Spolku českých novinářů

www.oscms.cz

Překlady VS, pokud není uvedeno jinak

Všechna starší čísla jsou k dispozici na vyžádání na výše uvedené e-mailové adrese

Jakékoli kopírování a šíření uvedených materiálů je doporučeno a vítáno, prosím o uvádění pův. zdroje.

Vyšlo 1. května 2025